

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XII }

La Paz, jueves 1º de junio de 1911

{ N.º 3,207

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, JUNIO 1º DE 1911

Notas Militares

La presencia de la misión militar alemana, compuesta de distinguidos miembros del ejército alemán, contribuirá en grado apreciable a la mejor instrucción del ejército nacional. Hacemos esta afirmación, en vista del buen éxito alcanzado ayer por los alumnos del Colegio Militar, en sus ejercicios de revista individual.

Después de largos años de una experiencia dolorosa, se ha convenido el país, de que los miembros componentes del ejército, deben estar bien educados y reunir condiciones de moralidad e ilustración, para reemplazar a esos elementos de antaño, educados en una escuela poco moralizadora.

Máxima bien arraigada es en el elemento militar, de jefe a último soldado de línea, que la fuerza armada representa al más celoso guardián del orden público, que la instrucción adquirida en el cuartel, está puesta al servicio del Gobierno y de las autoridades legalmente constituidas.

Entre los establecimientos dependientes del Ministerio de Guerra, ocupa primera línea el Colegio Militar, ese centro de reunión de jóvenes y vigorosas inteligencias, en quienes se halla bien arraigado el concepto del deber y el de las obligaciones impuestas por la Patria.

No es aquel establecimiento lo que era en otros tiempos; el asilo de los naufragos de la vida ó de los renegados del estudio. Nuestras autoridades han dedicado especial atención a aquel establecimiento, seleccionando a los alumnos y dotando a éstos de un profesorado competente y de todas las comodidades apetecidas.

Esta juventud que adquiere auevos y provechosos conocimientos, para colocarse años después, al comando de los cuerpos de línea, ha dado ayer una prueba práctica de su consagración al estudio, ejercitan evoluciones precisas y toda clase de ejercicios relacionados con los progresos militares.

Es de esperar que la misión militar alemana alcanzará magníficos resultados. Solo falta que todos los jefes y oficiales nacionales, presten eficaz colaboración a ese núcleo de hábiles instructores, enviados por S. M. el emperador de Alemania.

El Excmo. Presidente de la República, el Ministro de Guerra y demás personalidades que concurren a presenciar los ejercicios del Colegio Militar, se han manifestado muy complacidos del grado de aprovechamiento de los alumnos que tomaron parte en esos ejercicios, expresando calurosas felicitaciones a los encargados de su dirección.

De nuestra parte, también hacemos pública nuestra palabra de aplauso a profesores y alumnos del Colegio Militar, en quienes tiene cifrada la Patria sus más legítimas esperanzas.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial para "El Comercio de Bolivia" por la vía Galvato

CHILE.—EL CRIMEN DE MORENO.—LANCES QUE SE DESARROLLARON.—PARA LA APERTURA CONGRESAL.—OBRERISMO AL GOBIERNO.—AUMENTO DE DERECHOS ADUANEROS.
Santiago, 31.—Aun perdura la sensación producida por el crimen cometido en la residencia del representante nacional señor Correa Bravo.

Según lo que se refiere, procedieron a la ejecución del sangriento suceso los incidentes que a continuación se anotan.

Agustín Moreno, autor del hecho, se dirigió al domicilio del matrimonio Bravo-Avila con el objeto de arreglar las cuestiones que se habían suscitado a raíz de un pleito que él sustentaba contra los conyuges. Constituido ya en el interior del despacho del señor Correa, estrajo de uno de sus bolsillos un revólver, con el que apuntó a su contendor. Percibido el movimiento por la esposa de aquel, ésta se interpuso entre los dos individuos en el momento en que Moreno disparó el proyectil que se incrustó en el pecho de la mediadora. Este suceso enardeció al esposo, el cual respondió la agresión con un balazo que, previsto por el rival, fué desviado por éste, quien, con una rápida acción tornó el revólver en dirección al diputado, el cual resultó herido.

—Han comenzado a circular invitaciones para la instalación de la próxima legislatura.
—Arribó a esta capital el señor Thomas Evans, representante de una usina de armamentos, para ofrecer al gobierno un tipo especial de cañones adaptables a la escuadra naval.

—Se ha confirmado el propósito de aumentar los impuestos aduaneros con el fin de cubrir el déficit existente en el presupuesto.

ARGENTINA.—ENSAYOS MUSICALES.—CONSTITUCIÓN DE UNA SOCIEDAD.—BANQUETE DIPLOMÁTICO.—INAUGURACIÓN DE UN MONUMENTO.

Buenos Aires, 31.—Reina gran entusiasmo para concurrir al estreno de la celebrada ópera Isabean, compuesta por el maestro Pietro Mascagni, bajo cuya dirección han empezado los ensayos de la citada obra musical.

—Se ha organizado una sociedad con el objeto de obtener caballos de guerra mediante el cruzamiento de razas.

—El adjunto militar de la legación española ofreció un banquete a sus colegas.

—Con gran pompa se realizó la inauguración de la estatua erigida en memoria de Puirredón.

PERU.—HACIA LA PAZ.—VIAJE DE UN DIPLOMÁTICO.—NUEVO TEATRO.—FALLECIMIENTO.

Lima, 31.—Emprendió viaje con rumbo a La Paz el delegado apostólico, Mr. Scapardini.

—Ha partido hacia Washington el secretario de la legación acreditada en esta capital por el gobierno de Estados Unidos.

—Comenzase la construcción del teatro de variedades que se levantará en uno de los principales barrios de esta población.

—Ha dejado de existir el doctor José Gronda, persona de alta figuración en el país.

BRASIL.—AL CENTENARIO DE VENEZUELA.

Río de Janeiro, 31.—El próximo sábado se embarcará el ministro chileno, con dirección a Caracas, para asistir a la celebración de las fiestas centenarias de la república de Venezuela.

MEJICO.—PARTIDA DEL GENERAL DIAZ.

Méjico, 31.—En el vapor Yrianga se embarcó el ex-presidente general Porfirio Díaz, que se dirige a Europa obediendo a prescripciones médicas.

FRANCIA.—PETICIÓN DEL SULTÁN MARROQUÍ.—ATACANDO A FEZ.

París, 31.—El gobierno ha recibido una comunicación del sultán de Marruecos, solicitando el retiro de las tropas francesas residentes en la población de Fez.

—Las fuerzas de los insurrectos renovaron sus ataques contra Fez, donde con tal motivo

se trabó reñida lucha entre los dos bandos beligerantes, en cuyas filas se cuentan varias bajas.

AUSTRIA HUNGRIA.—FUNERALES DE BARRÓN.

Vienna, 31.—Prepáranse solemnes funerales con motivo de la muerte del diplomático Barrón.

ITALIA.—CAIDA DE UN AVIADOR.—OBSTRUCCIÓN DE LA INMIGRACION ALBANESA.

Roma, 31.—El aviador Cerri practicaba atrevidos vuelos a bordo de su aparato aéreo, y cuando se disponía a finalizar el descenso, el aeroplano viró bruscamente arrojando al piloto desde una altura de doscientos metros. Constatada la multitud, aglomerose en torno de la víctima, que sucumbió a los pocos instantes de producido el golpe.

—La escuadrilla de torpederos Viplen encargada de resguardar la costa del Adriático ha recibido orden de impedir la inmigración de albaneses.

ESPAÑA.—HUELGA DE ALBAÑILES.—PRESAGIOS DE CRISIS MINISTERIAL.

Madrid, 31.—El gremio de albañiles se ha declarado en huelga, habiendo celebrado un miting para protestar contra ciertas disposiciones del gobierno.

—Acentúanse los rumores que presagian la caída del actual gabinete ministerial, el que, según se cree, sería brevemente sustituido por otro que será presidido por el señor Wiacer.

PORTUGAL.—CAMPANA ANTIMONARQUISTA.

Lisboa, 31.—Continúa la tenaz persecución iniciada contra los sostenedores del régimen monárquico. Las autoridades de la república han reducido ya a prisión a muchos de ellos. Los efectos emergentes de esta violenta campaña van produciendo una situación por demás intranquila.

INGLATERRA.—EL PRESIDENTE CASTRO.—¿TRAMANDO REVOLUCIONES?

Londres, 31.—Anuncián el puerto de Gibraltar que ha arribado allí el ex-presidente de Venezuela, general Cipriano Castro, quien declaró en una entrevista que pronto se dirigirá a Sud América por la vía de Estados Unidos. Créese que su viaje obedece al intento de obtener la derrocación del actual mandatario de la nombrada república.

JAPON.—CONSTRUCCIONES NAVALES.

Tokio, 31.—Impartióse la orden de construir un gran acorazado y cuatro cruceros, cuya fabricación se llevará a cabo en los astilleros del imperio.

El ferrocarril de Arica a La Paz

Estara concluido a fin de año

Las dificultades vencidas

DETALLES DE LA OBRA

Ahora que el telégrafo nos anuncia que a fin del año en curso quedaran terminados los trabajos del ferrocarril de Arica a La Paz, creemos oportuno suministrar a los lectores de *La Voz del Sur* algunos detalles de esta obra, desconocidos hasta la fecha para la generalidad del público.

Los trabajos de esta línea férrea llegan, efectivamente, a su término.

En estos días debe quedar completamente enriolada la sección de cremallera, con lo cual se habrá dejado vencida la parte más difícil del trazado.

La cremallera comienza en el punto denominado "Central", en el kilómetro 70, y termina en el kilómetro 112, en la Estación Alto de Puquio.

En uno y en otro punto ha-

brán estaciones para cambio de locomotoras con pequeños talleres de reparaciones.

Toda, ó casi toda esta sección, es, como ya hemos dicho, la más pesada.

El tren deja Central (1500 metros sobre el nivel del mar) y ascendiendo por un terreno en áspera pendiente y muy quebrado, gana, mediante cortes y terraplenes muy importantes, la ladera sur de una profunda quebrada que lleva el nombre de Quebrada "Quiroz", en recuerdo del ingeniero Gabriel Quiroz, que fué la primera persona que penetró en ella.

A través de túneles, algunos muy importantes; sostenida en grandes extensiones, por muros de mampostería, que en ocasiones alcanzan la altura de 28 metros, la línea tiene en este punto una grandeza imponente y salvaje.

Llega al fondo de la quebrada, se revuelve allí como una serpiente, toma la otra ladera por un profundo corte de 30 metros de alto, y gana la cumbre que semeja al lomo de un animal fantástico—donde está situada la Estación de agua del kilómetro 90.

Divíbase desde allí un panorama grandioso: la imponente cordillera, ya próxima; el mar, y, cuando los días son muy claros, se percibe, en un horizonte extraño, una angosta faja verde: Taena.

Desde el kilómetro 90 la locomora, siempre ascendiendo, vuelve a tomar la ladera de la Quebrada "Quiroz" que había abandonado.

Como la pendiente de la quebrada es más de 10 por ciento, el tren, que sube delante por la línea de 6 %, se encuentra, poco a poco, como encerrado en el fondo del sombrío barranco.

De pronto parece imposible que el tren pueda salir de allí; pero en aquel pedregoso fondo, que no tendrá más de diez metros de ancho, en medio de paredes verticales de roca el ingeniero ha hallado su camino.

Atravesando seis grandes cortes y dos túneles, casi sin darse cuenta encuéntrase el viajero dando vuelta a la aguda cumbre de un cerro por medio de un terraplén de 15 metros de alto, que está en el kilómetro 97.

Luego desarróllase la línea por la empinada falda de uno de los contrafuertes de la cordillera en dirección N. E.; sigue, durante 13 kilómetros, y, de repente, redondéase los cerros; ensanchase suavemente la quebrada, y al fin se encuentra el viajero en una fría y ondulada llanura.

A su derecha, se contempla, al blanco de la base a la cumbre, el nevado de Patre.

El tren ha llegado al Alto de Puquio.

De este modo ha ascendido la locomotora, de 1,500 a 3,600 metros de altura.

Ahora está en el dintel de la antipalancie.

Prácticamente los trabajos de construcción de la plataforma, alcantarillas, etc. de toda la línea hasta Vincha quedarán terminados en dos meses más, y, entonces, podrá concluir la obra, sólo faltará colocar los rieles en una extensión de 250 kilómetros, trabajo que ha de ser en seis meses, pudiendo todo empeño.

En consecuencia, puede tenerse por cierta la noticia de que al fin del año en curso ó a principios del entrante la locomotora recorrerá los 438 kilómetros que median entre Arica y La Paz.

HUMBERTO A. ZABALA y B., Profesor de música vocal é instrumental.

Da lecciones á domicilio y en su propio local, de piano, violín, violonchelo, guitarra, mandolina, concertina, flauta, clarín y toda clase de instrumentos de cuerda y de viento.
Calle América N.º 22.
3 m. M. 5

Gratas declaraciones

(De "La Pransa" de Lima)

Debemos suponer que las declaraciones que por especial encargo de algunos prominentes hombres públicos bolivianos nos trasmite nuestro representante especial en La Paz en el despacho que á continuación insertamos causarán viva y sincera satisfacción en el ánimo público. Aunque las informaciones recogidas no ha mucho por un diario de esta ciudad, sobre la política de militarización emprendida por Bolivia habían sido recibidas por la opinión con no disimuladas reservas, los hechos concretos señalados en las publicaciones realizadas por entonces, mantenían en cierta agitación los espíritus, teniendo que las instancias y los esfuerzos desplegados por países que demuestran la más franca animadversión al Perú hubieran concluido por determinar también en Bolivia una corriente de hostilidad ó prevención hacia el país que desde su nacimiento a la vida civilizada primero y a la república después había constituido con aquel la más estrecha y más sólida confraternidad política y social en el continente.

La rotunda negativa, que más propiamente debiera llamarse repudio, que los estadistas bolivianos efectúan, con entera espontaneidad desde luego, sobre los propósitos de malquerencia al Perú que resultan atribuidos á Bolivia, constituye por el carácter público con que está realizada, por la importancia política de los que las personas que han querido efectuarla, y por la trascendente y valiosa iniciativa de que viene acompañada una prenda de elevada importancia para el armonioso desarrollo de las relaciones políticas-internacionales de uno y otro país y una grata promesa de cordialidad, acaso también de solidaridad en el porvenir de sus vínculos y evoluciones de toda especie.

No necesitamos dar á conocer á la opinión pública del Perú quienes son y qué cosas representan en el escenario político y social de Bolivia los estadistas de que nos ocupamos. El doctor don José Carrasco, ministro prestigioso y principalísimo de la administración del coronel Montes, es leader del partido liberal en el congreso boliviano, y dirige uno de los principales diarios de La Paz. Su palabra autorizada y talentosa representa la opinión y el sentir de poderosas corrientes de la actualidad política boliviana.

El coronel don Benedicto Goytia ha sido ministro de relaciones exteriores en la misma administración, ministro plenipotenciario en el Perú hace apenas cuatro años, presidente del congreso boliviano y dirige é inspira otros dos periódicos de la misma capital. Y el señor Cusicanqui, persona de igual posición social y política, ministro también como los anteriores y miembro del senado de dicho país. La opinión y el criterio de tan notables personajes puede, pues, estimarse como porción, por lo menos considerable de la opinión y del criterio del pueblo y de los poderes públicos bolivianos.

La recogemos por lo mismo con viva satisfacción y la presentamos á la consideración del país como la primera y más explícita expresión de los sentimientos que animan al pueblo boliviano, en oposición á los que motivos más ó menos fundados, inducían á suponer existentes en su ánimo.

La Paz, mayo 23.

Han producido la mayor extrañeza los rumores acogidos por un periódico de Lima respecto á los preparativos bélicos que se atribuya á Bolivia como parte de un programa de agresión al Perú con el propósito de obtener un puerto en el Pacífico.

Cumpliendo las instrucciones de "La Pransa" he entrevistado á los señores Goytia, Carrasco, Cusicanqui y algunos otros hombres dirigentes de la política boliviana. Todos ellos me han aseverado la falsedad de los rumores á que hago referencia.

Me han suplicado, además, manifestar en nombre de ellos, á "La Pransa", la seguridad que abrigan de que Bolivia no atentará jamás contra la integridad del Perú.

Los señores Goytia, Carrasco y Cusicanqui, se manifiestan decididos partidarios de un acercamiento franco-boliviano como medio eficaz para lograr en un futuro próximo una apreciable preponderancia.

Un beso telefónico

Mucho se habla de los proyectos del teléfono en sus diversas manifestaciones, legando á convertirse en un exterminador, más ó menos próximo de su antecesor, el telégrafo.

Claro es que los enamorados tomaron al teléfono por su cuenta, desde el primer momento. De ello nos deja una prueba incontestable la siguiente hermosa composición que damos en seguida:

¡Aló!
—¿Quién llama?
—Soy yo.
—¿Con quién hablo?
—Con María.
—¿Guárdate Dios, prenda mía.

—¿Más alto.
—¿No me entiendes?
—No.
—Anoche soñé contigo.
—Sígue.
—¿Y tú ¿pensaste en mí?
—Un poco.
—¿Me quieres?
—Sí.
—¿Que oigo muy poco te digo.

—¿Estás sola?
—Como un Hongo.
—¿Y tu madre?
—Saltó á misa.
—Me alegro.
—¿Más date prisa.
—Que ser breve me propongo,
—Háblame de amor,
—Hablemos.

—Mi padre me dijo ayer:
—"Esto ya no puede ser".
—¿Nos casamos ó que hucemos?
—No te oigo.
—¿Que mi papá.
Dice que la temporada.
Te parece muy pesada,
¿Lo vas entendiendo ya?
—Dos ó tres frases, María.
—He cazado.....
—Si tu amor
Es tan poco cazador.
—Vas á errar la puntería.
—Contesta, pues.
—Mi lucero.
Solo puedo contestarte.
—Que sin verte y sin hablarte
Yo no vivo, desesperé.
—¿Oyes?
—Prosigue hasta vor.....
—Si yo pudiera lograr
Que me llegases á amar
—¿Cómo?
—Como una mujer.....
—Ya te entiendo.
—¿Que serena!
—Y con mi cariño ufana,
Sin pensar en el mañana.....
—Lo que te digo no suena.
—A ver, ¿me amas?
—Eso sí.
—Me olvidarás?
—Eso no.
—Pues dame una prueba.
—¿Por?
—¿Por cómo?
—Desde ahí
Acérrate al aparato
Cuanto puedas
—Me acerqué.
—¿Vas á oírme?
—Probáre.
—Es cosa de poco rato.
—Pon la boca, te lo pido,
—¿Cual si hablaras.
—¿Y á qué es eso?
—¿Diste?
—Un estallido!

Día Social

Sepeño.— Con numerosa concurrencia de señoras y caballeros se han celebrado ayer en la mañana en la iglesia de la Merced, los funerales en homenaje del R. P. Fray Félix Ríos. Asistieron a la traslación de sus restos, que fueron presididos por la Comunidad, el personal de la Legación y los miembros de la Colonia Argentina, numerosas congregaciones religiosas, las que habían enviado desde el día anterior que estuvo expuesto en el templo el cadáver, numerosas coronas, prueba del afecto que nuestra sociedad profesaba al extinto.

En la calle América, el secretario de la Colonia, señor Mariano Rivas La, pronunció, a nombre de aquella, el discurso siguiente: Señores: Traigo a este cortejo de dolor la palabra del hondo pesar que embarga a los argentinos residentes en Bolivia, por la súbita e inesperada desaparición de la escena de la vida de uno de sus compatriotas más respetados y queridos.

El R. P. Félix Ríos, representaba dentro de la Colonia argentina de beneficencia, el moderado consejero, que olvidando por un momento los hábitos sacerdotales, que con talento se impusiera, volvía a la vida común del ciudadano, para dedicarse a su adorada patria, de la que jamás se olvidó apesar de su larga ausencia, sus brillantes concepciones e inspirar con ellas a los que lejos del suelo nativo buscamos de mantener con altivez y sin manilla el hermoso pabellón color de cielo.

El Padre Ríos no fué un canónigo vulgar; su espíritu contemplado en las ubérrimas sierras de la docta Córdoba, se elevaba sobre la masa común para luchar con ánimo sereno contra las aberraciones y los convencionalismos de nuestra descreída sociedad. Era liberal en su modo de pensar y de sentir y por ello sostuvo con tenacidad y sin odios para nadie, porque no los concebía su alma sencilla, los derechos de su Congregación, que la ráfaga de los innovadores pretendiera arrebatarles, sin más títulos que su exagerado pesimismo ó su afán de popularidad.

Fué entonces, que joven aún, lleno de ese ardor por la causa santa, que tanto distinguió a los mártires de la Iglesia, se afrontó con entereza a los enemigos y logró vencerlos a honrada lid, porque el Padre Ríos no usó nunca armas que estuvieran vedadas a su misión evangélica. Padre lleno de nobilísimas virtudes, erudito y respetado por los ástros de esta cultura y hospitalaria sociedad.

Vino a Bolivia en 1884, como Secretario provincial y supo después por su ilustración y laboriosidad, las más altas dignidades que la Comunidad confiere a sus congregados. Su labor, desde entonces y con trabajo a levantar los vestigios de la institución, de que era digno jefe, y hoy de como un recuerdo impecable de ella la reconstrucción del Convento, donde se educan a centenar de niños.

Su vida de labor se apagó dando aun promesas muchos años, porque su carácter érgico y emprendedor lo spiraba siempre a la actividad, aunque pareciera un anabismo de la vida contemplativa a que se había consagrado. Su lema era el trabajo; a muerte lo sorprendió trayendo en pró de la religión, a que consagró los mejores años de su existencia. Respetados su destino.

La Colonia Argentina de Belenciana en Bolivia, de la que es digno Socio Honorario el P. Félix Ríos, enluta hoy su andante por tan sentida muerte y me encarga depositar en su tumba esta corona flores, símbolo del respetuoso cariño que sus miembros le profesamos y del profundo dolor, que como impedido recordo, sentimos por su paso a vida eterna.

Desearse en paz el esforzado labor por la Fé.

Sarao.— El sábado próximo realizará el sarao que ofrecen los esposos Jorge Sáenz y María García de Sáenz, en su

chilet de la Avenida 16 de Julio. Por los preparativos que se hace, seguramente la fiesta del 3 constituirá una nota social sobresaliente.

Felicitaciones.— El doctor Manuel Ordoñez López, recibe numerosas felicitaciones, con motivo de su posesión en el cargo de Oficial Mayor del H. Senado Nacional.

Hijas de María.— Con la acostumbrada solemnidad de pasados años, ha terminado ayer en el templo de la Compañía la fiesta católica que celebran las congregadas "Hijas de María", en el mes de mayo.

Esta simpática asociación está compuesta por lo más saliente de las señoritas religiosas de nuestra sociedad.

Recepción diplomática.— El Excmo. señor Ministro de la Gran Bretaña, el día 3 de los corrientes recibirá oficialmente en el local de la Legación, desde las 4 a 6 p. m., con motivo de festejar el aniversario del natalicio de S. M. el Rey Jorge V.

Accidente desgraciado.— Mr. J. M. Alexander, Gerente del ferrocarril Arica-La Paz, sufrió ayer un accidente desgraciado al cumplir sus deberes, habiendo sido conducido anoche a esta ciudad para su curación.

Está alojado en el local que ocupa la Legación Americana.

De regreso.— Hoy regresa a la capital Lima el periodista peruano señor Pedro Ruiz Bravo, de la redacción del simpático diario "La Prensa."

Vuelve a la ciudad del Rimac el señor Bravo, después de haber llenado correctamente su misión. Ayer hemos recibido su visita y lleva muy gratas impresiones de la sociedad de La Paz.

Los que se van.— El señor René Calvo Arana, simpático patriota boliviano, ha emprendido viaje a su país natal, la capital de la República, después de merecer numerosas manifestaciones de aprecio de la juventud paceña, por su heroico comportamiento en pro de la integridad nacional, en las regiones del Noroeste.

— Por tres meses de hoy se fué a Oruro, el señor José Antezana, con asuntos relacionados a su profesión.

— Ayer marcharon a la capital chilena, las señoras María Luisa M. v. de Diez de Medina y Enriqueta Medina de Sanjines y la señorita Raquel Sanjines. Las acompaña el señor Juan Medina V.

— Con dirección a una de sus propiedades rústicas se fué el señor Ricardo Agramonte.

— A la ciudad del Pagador se fué la señorita Amalia Alexander, acompañada de su hermano, el señor Federico Alexander.

— El señor Felipe S. Guzmán emprendió viaje a las provincias Agnavi, Siensica y Loayza, con asuntos relacionados a la instrucción escolar.

Llegaron.— De la ciudad de Oruro regresó el señor Eudoro de las Mueñas.

— De la misma procedencia el abogado chileno, señor Aníbal Echeverría y Reyes.

— En la próxima semana arribará a esta ciudad, el señor Adrián Castillo, acompañado de su familia, de regreso de la república chilena.

Retreta.— La banda del Batallón Murillo 1º de línea, ejecutará esta noche en el Parque Murillo las piezas siguientes:

- 1º.—Subordinación y valor, marcha.
2º.—Noche encantadora, vals.
3º.—El corazón en la mano, Opera por Lococé.
4º.—Voyrei, vals.
5º.—Ferrocarrilesros, mazurka.
6º.—Marcha final.

Viajeros.— A pasar la temporada de invierno dirigirán en la presente semana, con rumbo a Obrajes el señor Exequiel Zuazo, y familia.

— A Guaqui volvió el señor Pacifico Dalence, Administrador de la Aduana.

— Se ausentó a Buenos Aires, el señor Jorge Farfán.

¡No más dolor de cabeza!

Las Capsulas de Nervulina curan en pocos minutos infaliblemente todo dolor de cabeza, sean afecciones nerviosas, neuralgia, Jaqueca ó producido por desarreglos del estómago, abuso de licor, etc.,

etc. Además, son completa, mente inofensivas. PROBARLAS ES ADVERTIRLAS. En venta en todas las farmacias

Señoras! Señoritas! Si Vds. quieren conservar su cutis libre de granos, espinillas, manchas y arrugas, usen siempre la CREMA DEL HAREM Verdadero hermoseador del cutis, de perfume exquisito. Para completar su efecto deben usarse los— Polvos del Harem

Departamento amobado en alquiler. Se alquila un local, cómodo y bien amobado, en la casa esquina de Chirinos y Colón N.º 124, propia de la señora Rosa Pinilla. Para detalles y precio del alquiler, verse con la propietaria que vive en la misma casa.

Defectos de la vista

Alberto G. La Rosa OPTICO. Diplomado en New York E. E. U. U. Avisa a las personas que deseen usar anteojos hechos científicamente, que permanecerá en esta hasta el 10 de junio. Trabaja toda clase de anteojos y lentes, previa medición de la vista. De 10 a. m. a 4 p. m., Hotel Guibert Principal. Cuarto sobre la calle Socabaya. 10 v. 3202

LA PAZ

ALMANAQUE

JUNIO

Jueves 1º.— Santos Segundo y Felino.

BOTICA DE TURNO

Para la primera quincena la Nueva Farmacia, calle Teatro.

Sigue la Rubber!— Ya no vale, para con el Gerente de The Bolivian Rubber and etc, etc., las insinuaciones razonadas de la prensa local, que traduce las aspiraciones del pueblo. Siempre el silencio sustituye a la práctica en el ánimo del Gerente de esa empresa.

Con motivo de la colocación de hilos subterráneos, para el servicio de teléfonos, se ha dejado las calles envueltas en tierra, perjudicando y molestando así a los transeúntes.

En otra parte, de seguro que el Ayuntamiento habría tomado cartas para evitar el mal; empero, acá..... como si nada.

Ojalá se deje sentir en esta vez la acción municipal, cuya indolencia es el origen de irregularidades como la que tenemos anotada.

Muy tarde.— El doctor Claudio Q. Barrios, Municipio Inspector de Instrucción, ha presentado a la consideración del H. Concejo un proyecto referente a que los profesores municipales sean sometidos a examen para continuar en el ejercicio de sus funciones.

Parécenos inconducente el proyecto, puesto que se ocasionaría un gran disturbio en el régimen escolar presente; el proyecto en cuestión debería ser aplazado para aprobarlo a fin de año.

Oficial Mayor.— El doctor Manuel Ordoñez López, que ha merecido el nombramiento de Oficial Mayor de la H. Cámara de Senadores, tomó posesión de su cargo, en la tarde ayer.

Medicina.— Anuncia que en breve, el doctor Luis Martínez Lara, trasladará de Corocoro a esta ciudad, su consultorio médico.

Comisión Legislativa.— Ha clausurado sus funciones esta corporación parlamentaria, compuesta de los H. H. José S. Quinteros, Manuel A. Elías y Víctor Muñoz Reyes.

Protectora de la infancia.— Ayer el Banco de la Nación Boliviana ha remitido a la Sociedad Protectora de la Infancia, la suma de Bs. 250, para coadyuvar a los gastos que hace la indicada sociedad, en la compra de ropa para distribuirlos entre los niños pobres.

Son pocas las instituciones que aun no han enviado sus obólos y conforme ellas lo realicen daremos noticia.

Vales municipales.— Ayer se ha efectuado en la Secretaría del H. Concejo Municipal, el sorteo mensual de vales, habiendo sido agraciados por la suerte los siguientes: 1907.— 862, 299, 568, 487, 138, 273, 975, 95, 676, 1101, 1282, 288, 1831, 1176, 1079, 1371, 941, 1587, 628, 883, 1026, 1334, 1270, 93, 428, 1784, 767, 1661, 1895 y 1897.

1909.— 5317, 6765, 1095, 103, 4510, 2526, 1700, 697, 845, 6875, 1534, 7240, 2221, 5250, 5216, 2070, 5109, 1142, 5136, 7080, 4976, 7583, 5086, 692 y 268.

Discursos en aymara.— El presbítero doctor Abdón Soliz Rodríguez, ha publicado un pequeño folleto que contiene su discurso pronunciado ante toda la indiada de Umas y Callapa, que reunida en Siensica, después de la pacificación y demarcación de los límites de ambos cantones, cesó en tan enojosa lucha.

Es un trabajo digno de mención y estudio, por existir pocas personas en el país que se ocupan intensamente del idioma ayмара.

Nombramientos.— En el Ministerio de Gobierno se han extendido ayer los siguientes nombramientos:

Belisario Prudencia, Jefe de 6ª clase de la oficina telegráfica de La Quiaca.

José Fernando Quiroga, corrector telefonista de la oficina de "Dn. Diego".

Eulogio Beltran, Jefe de 6ª clase de la oficina telegráfica de Tacho Ingenio.

Rogelio Luna, corrector Mensajero de la oficina telegráfica de Monte Blanco.

Ladislao Rensino, Médico titular del pueblo de Azurdury.

Solicitud.— El señor Federico G. Eulert ha solicitado al H. Concejo, la correspondiente autorización para colocar postes y alambres desde la oficina de la compañía de telegrafos a Bolivia, que se encuentra en la calle Socabaya, hasta la calle Rodríguez.

El H. Concejo, accedió a dicha solicitud.

Inspecciones.— Los comisionarios de la policía urbana, han verificado ayer inspecciones domiciliarias en las calles Loayza, Bueno, Yungas, Frías y Riverilla.

De las 76 casas observadas, resultaron 4 en observación.

Pablo Germino.— Así se llama un individuo de nacionalidad desconocida, que fué conducido a las rejas de arresto de la Policía, por haber cometido escándalo y expresado en términos incoherentes y ofensivos para nuestra patria, donde recibe hospitalidad y alimento.

Estas personas desgraciadas deberían merecer todo el rigor de la sanción legal.

Otro expósito.— Anoche a horas 7, cuando el señor Intendente de la Policía de Seguridad transitaba por la calle Yñacocha, tropezó, frente al antiguo local del hotel Americano, con un vástago de tres meses, más ó menos, perteneciente a la clase mestiza.

Por lo visto, algunas mujeres, en su afán de ocultar sus fragilidades, no temen legar sus mal habidos frutos, hasta al Jefe de la Policía.

Es el colmo! Sociedad Aspiazú.— Anoche a horas 8, se ha efectuado la Junta General a que fueron

convocados los miembros de la Sociedad Agustín Aspiazú, tratando asuntos importantes para la marcha de esa colectividad.

Traslado del Senado.— La oficina de Obras Públicas, encargada de estudiar y formar el plano de las reformas que en breve deberá hacerse en el salón de Recepciones del Palacio Legislativo, ha presentado dicho plano con más un presupuesto por Bs. 5,000, cantidad calculada para efectuar las reformas en ese local, donde en poco tiempo más deberá ser cambiado el salón de sesiones del H. Senado Nacional.

Los cálculos y el plano del nuevo entarimado son obra del ingeniero arquitecto señor Adán Sánchez.

Ministerio de la Guerra.— Este repartimiento administrativo está concluyendo la traslación de sus oficinas a su nuevo local en el tercer piso del edificio del Club de La Paz, con acceso por la calle Junín.

Pobrecitos!...— En pro de los Fot-Ballistas.— El H. Concejo Municipal que adquirió hace poco tiempo una manzana en el Valle de Sopocachi, la ha concedido a varias sociedades de foot-ball, a fin de que en este terreno realicen sus ensayos deportivos, durante el próximo invierno, conforme a la mente del proyecto presentado por el H. Municipio señor Samuel Pizarroso.

La resolución de nuestro Ayuntamiento no puede ser más generosa y benéfica para la juventud, en la que hoy ha renacido el entusiasmo por ese juego higiénico, haciendo surgir las asociaciones que antes parecía se hubiesen extinguido por inanición, y creando nuevas colectividades de ese género de sport.

Renuncia.— El señor José Napoleón Muñoz, que desde el año 1904 viene desempeñando con corrección la Secretaría General de nuestra Universidad, ha elevado renuncia de su cargo, ante el Supremo Gobierno.

Conferencia.— Anoche, a horas 8, se realizó en el salón universitario, la conferencia anunciada por el señor Víctor E. Marchant, sobre el tema de climatología e higiene en el altiplano. Numerosas personas concurren a escuchar la palabra del señor conferenciante, perito en la materia que desarrolló.

Traslado de local.— La residencia del señor Ministro Plenipotenciario del Imperio Alemán, ha sido trasladada a su nuevo local, en el elegante edificio del de las Carreteras, Plaza de La Ley, planta alta del que ocupa el Banco Alemán Transatlántico.

Intendente de Nor Yungas.— El señor Rafael Bustillos Rada, que desempeñó correctamente el cargo de Intendente de Policía en las Provincias de Inquisivi y Larecaja, ha sido designado por el Supremo Gobierno para ejercer igual cargo en la provincia de Nor Yungas, donde se dirigirá en breve.

"Pensamientos Filosóficos".— Con este título ha publicado el Profesor de Filosofía señor Juan Herrera, un interesante folleto, dedicado por el autor al Excmo. Presidente de la República.

Contiene la siguiente tesis: "La especulación y las ciencias experimentales respiran la atmósfera de la Metafísica: Su pretensión y desprecio es la ruina de las ciencias".

Es una magnífica exposición, a la que dedicaremos atenta lectura.

Manejo de grifos.— Ayer hemos tenido ocasión de presenciar un acto muy singular con respecto al manejo de grifos.

Un indio situado en el puente de las Concebidas, a las tres de la tarde se burlaba de todos los transeúntes que en esa hora tienen obligación de pasar por ese punto, donde convergen calles principales de la zona N. O. de la población.

El indígena a quien estaba encomendado el manejo del grifo, probablemente por Martorell, puesto que dirigía la escena y a quien no se le conoce que puestó municipal tenga, se burlaba de los transeúntes, haciéndoles una ducha que no debe ser muy agradable en tiempo de invierno.

Hubo instante en que casi ocasiona una colisión de los

mulos de la Cervecería con el tranvía que corría en ese momento.

Esta clase de escenas tal vez no estén en conocimiento del H. Concejo Municipal y pueden ocasionar un accidente grave.

Más vale prevenir el mal, que tener la obligación de corregirlo.

La Lucha.— Así se titula una pequeña hoja periodística que ha aparecido en Santa Cruz, con carácter de semanario.

Le deseamos profundos resultados en su escabrosa labor.

Avenida Montes.— Esta vía pública, desde el comienzo hasta su término está desatendida por la oficina de higiene y construcción municipales.

Defunciones.— Fueron inhumados en el Cementerio General los restos de las personas siguientes:

Félix Ríos, 54 años; Guillermo Llacachi, 3 años; Casimiro Cruz, 1 mes; Luis Vega, 1 año 7 meses; Paulina Arnez, 2 años; Rosa Camacho, 3 años; Ascencia Mendoza, 38 años; Esteban Condori, 1 año 4 meses; Dionisia Choque, 1 año.

Proceso Camacho.— La prensa y la opinión pública siguen protestando de la actitud que se le ha hecho asumir al encausado Robustiano Camacho contra el secretario de la Corte Superior de este Distrito, doctor Arturo Jordán, cuyos antecedentes honorables le valen la simpatía del público.

Y esa protesta unánime se funda en que la difamación jamás ha sido arma de defensa, ni en los pueblos más atrasados y salvajes.

Es de suponer que el doctor Jordán no habrá tomado a serio la más torpe de las imputaciones que muy quirotescamente se lanzó contra él.

Consul de Bolivia en Santiago.— De fuente fidedigna sabemos que S. E. el Presidente de la República tiene la determinación de nombrar cónsul ad-honorem de Bolivia en Santiago al S. D. Luis Morales Matus redactor-taquógrafo de la Cámara de Diputados de Chile.

Creemos que este nombramiento será muy acertado y merecerá la aprobación general, por cuanto que el señor Morales Matus es una persona digna del puesto y es muy estimado por nuestra sociedad.

Además, el señor Morales Matus es un sincero amigo de Bolivia y no dudamos que sabrá desempeñar con acierto su cargo.

Consejo de Gabinete.— Ayer los señores Secretarios de Estado, en consejo de gabinete, han resuelto que en lo posterior, los empleados de los distintos Ministerios, percibirán sus haberes vencidos y ya no anticipados como hasta ahora se acostumbraba en esa forma.

Permuta.— Ayer se ha realizado en el Valle de Sopocachi, la permuta de la manzana N.º 42, perteneciente al señor Macario D. Escobari y de la N.º 41, de propiedad del H. Concejo Municipal, con objeto de construir en el terreno cedido al Ayuntamiento una plaza de forma regular, para embellecer esa sección.

Con qué objeto?— Hemos visto en la tarde del día de ayer que en la Avenida 16 de Julio se derribaba algunos hermosos árboles.

Cual será el objeto para desmejorar el único paseo que tenemos en La Paz?.....

Plano de la ciudad.— El señor Isaac Palza ha presentado solicitud al H. Concejo Municipal para que le autorice la edición de un plano de La Paz.

Como parece que dicho plano no contiene todas las reformas y adelantos realizados últimamente en esta ciudad, ó quizá por no estar perfecto y creer de algo importante, el Ayuntamiento no ha concedido oficialmente esa autorización y se ha limitado únicamente, en su secretaría, a no oponerse a la edición solicitada.

TENDREIS los DIENTES BLANCOS. el aliento fresco y perfumado, la boca sana empleando los DENTIFRICOS GARMINE G. PRUNIER, 110, rue de Rivoli, PARIS

